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У статті досліджено наукові підходи до визначення сутності економічного зростання. У процесі аналізу виявле-
но, що в науковому середовищі існує плюралізм у трактуванні економічного зростання та відсутнє чітке розмежуван-
ня понять «економічне зростання» та «економічний розвиток». Розглянуто історичний розвиток теорій економічного 
зростання, що свідчить про підвищення ролі економічного зростання в процесі формування сучасних концепцій розвит-
ку держави. У дослідженні обґрунтовано авторське трактування економічного зростання як пріоритетної цілі дер-
жави. Наведено дослідження наукових підходів до визначення чинників оцінювання економічного зростання та акцен-
товано на різність трактувань в економічній науковій літературі. Важливо, що економічне зростання може бути як 
позитивним, так і негативним. Сформовано головні принципи та типи економічного зростання. Розгляд еволюції тео-
рій економічного зростання показав адаптацію різних підходів до інноваційних змін в економіці. 

Ключові слова: економічне зростання; економічний розвиток; економічна політика; ВВП.  
Рис.: 3. Табл.: 2. Бібл.: 33. 
В статье исследованы научные подходы к определению сущности экономического роста. В ходе анализа выяв-

лено, что в научной среде существует плюрализм мнений в трактовке экономического роста и отсутствует чет-
кое разграничение понятий «экономического роста» и «экономического развития». Рассмотрена эволюция теорий 
экономического роста, что свидетельствует о повышении роли экономического роста в процессе формирования 
современных концепций развития государства. В исследовании представлена собственная трактовка экономиче-
ского роста как приоритетной цели развития государства. Рассмотрены научные подходы к определению факто-
ров оценки экономического роста и акцентировано на различиях в их описании в научной литературе. Важно, что 
экономический рост может иметь как положительное, так и отрицательное значение. Представлены главные 
принципы и типы экономического роста. Анализ эволюции теорий экономического роста показал адаптацию раз-
личных подходов к инновационным изменениям в экономике. 
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Рис.: 3. Табл.: 2. Библ.: 33. 
The article explores the scientific approaches to determine the essence of economic growth. The analysis revealed that 

in the scientific community there is a pluralism in the interpretation of the essence of economic growth and there is no clear 
distinction between the concepts of “economic growth” and “economic development”. The article discusses the evolution of 
theories of economic growth, which indicates the increasing role of economic growth in the formation of modern concepts of 
state development. The study presents its own interpretation of economic growth. It is based on statement that the economic 
growth is a priority goal of state development. The article considers the scientific approaches to the determination of factors 
for economic growth’s measuring and focuses on the differences in their description in the scientific literature. It is important 
that economic growth can be both positive and negative. The article presents the main principles and types of economic 
growth. An analysis of the evolution of theories of economic growth showed the adaptation of various approaches to innova-
tive changes in the economy. 
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JEL Classіfіcatіon: E32 

Постановка проблеми. Проблема економічного зростання як мета держави сьогодні 
посідає одне з провідних місць у системі досліджень науковців та викликає багато запи-
тань у сфері державного управління. Динамічний розвиток економічних процесів сприяє 
постійній мінливості впливу чинників на розвиток економіки країни. Так, ті ж самі фак-
тори можуть мати різну вагу в певний момент часу. Теоретичні дослідження в цій сфері 
зосереджуються на підходах до визначення понять «економічний розвиток», «економічне 
зростання», «економічна політика» та пошуку детермінант впливу на них. Прикладний 
характер пояснює взаємозв’язки та принципи функціонування моделі економічного зрос-
тання, а також описує систему кількісних та якісних показників економічної системи. 

 Рудевська В. І., 2020 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вважається, що розрізнення термінів 
«зростання економіки» та «економічний розвиток» вперше в 1911 році здійснив Йозеф 
Алоїз Шумпетер, що знайшло також своє відображення у праці «Теорія економічного 
розвитку» (1939) [32]. Крім Й. Шумпетера, одним із перших тлумачення поняття «еко-
номічне зростання» надав також Саймон Кузнець, порівняно з аналогією розвитку жи-
вих організмів [26]. Значний внесок у розвиток теорій економічного зростання зробили 
С. Кузнець, М. Портер, Р. Солоу, Ф. Бродель, І. Гілл, М. Райзер, П. Ромер, Р. Лукас-
молодший, М. Спігель, Дж. Бенхабіб та багато інших. Проте до сьогодні немає єдиної 
думки та загальноприйнятого підходу щодо визначення поняття «економічне зростан-
ня» та чіткого розмежування його з «економічним розвитком». Можна стверджувати, 
що ідеологічно, проблема економічного зростання є дилемою вибору «минуле – майбу-
тнє»: як суспільство повинно здійснити розподіл ресурсів між поточними потребами та 
майбутніми через рік, десятиліття, століття. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Можна виділити низку 
основних проблем, які виникають при формуванні концепції економічного зростання: 

- взаємозв’язок економічного зростання та економічного розвитку; 
- взаємозв’язок економічного зростання та економічної політики; 
- кількісний та якісний перехід економічного зростання [3, с. 32]. Вирішення окрес-

лених проблем вимагає подальшого дослідження та ґрунтовного аналізу. Якісна дина-
міка концепцій економічного зростання є вершиною еволюції економічного розвитку та 
збалансування інтересів суб’єктів господарювання, яка потребує постійного вивчення.  

Мета статті. Здійснити огляд трактувань поняття «економічне зростання» та узага-
льнити наявні підходи різних концепцій економічного зростання. Головною метою цієї 
роботи є дослідити процес еволюції визначень і чинників економічного зростання та 
запропонувати авторське визначення економічного зростання за принципом розмежу-
вання економічної динаміки.  

Виклад основного матеріалу. Популярність та актуальність дослідження проблем 
економічного зростання зумовила розвиток різних теорій та підходів до обґрунтування 
його змісту. Й. Шумпетер визначив «економічне зростання» як кількісні зміни збіль-
шення виробництва та споживання товарів та послуг у різний період часу [24, с. 159]. 
На думку Й. Шумпетера, економічне зростання є наслідком «процесу творчого руйну-
вання» та інновацій, що випливає з двоїстого характеру технічного прогресу: 

- створення нових продуктів чи процесів з метою очікування ренти у випадку успі-
шного завойовування ринку; 

- анулювання застарілих технологій та «руйнація» ренти попередніх інновацій 
[10, с. 24].  

Отже, відповідно до теорії Й. Шумпетера, поняття «економічне зростання» характе-
ризується кількісною зміною показників економіки, що робить його вужчим від понят-
тя «економічний розвиток», яке визначається також і якісними змінами. 

Розглянемо генезис теорій економічного зростання за еволюційно-змістовим підходом. 
Класична теорія зростання визначає економічне зростання величиною факторів ви-

робництва та їх продуктивністю. Прибічники класичної теорії вважали, що основою 
економічного зростання має бути нагромадження, яке ґрунтується на падінні норми 
прибутку в довгостроковому періоді.  

Модель Р. Солоу (1956) [33] сформувала неокласичну теорію зростання. Р. Солоу 
вдалося змоделювати економічне зростання на основі взаємозв’язку між капіталом, ви-
пуском продукції, інвестиціями та робочим часом. Поєднання цих компонентів відо-
бражає виробничу функцію. З часом ця модель трансформувалась і тепер називається 
модель Солоу-Свона (модель довгострокового зростання). На відміну від класиків, нео-
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класики вважили чинник науково-технічного прогресу вирішальним у процесі економі-
чного зростання. Теорія Солоу не враховує різні ставки дохідності інвестицій та змен-
шення життєвого циклу активів, що вважається недоліком неокласичної теорії зростан-
ня. Перевагою цієї неокласичної моделі є визначення зовнішніх демографічних 
детермінант (чисельність населення, структура трудових ресурсів, продуктивність пра-
ці) впливу на довготривале зростання. Недоліком є те, що вона не пояснює зростання 
чисельності населення, технологічний процес та процес накопичення знань. 

Досить цікавою є теорія стадій економічного зростання (представник У. Ростоу). 
У цій теорії визначається шість стадій економічного зростання (спочатку було три, а 
потім п’ять): традиційне суспільство, створення передумов «злету», «зліт»; рух до зрі-
лості, епоха високого масового споживання, пошук якості життя [30, с. 307-331]. 
По суті, У. Ростоу у своїй теорії наріжним каменем ставить духовний розвиток людини. 

Представники ендогенної теорії зростання Р. Лукас та П. Ромер (кінець 80-х – поча-
ток 90-х рр. XX ст.) спробували пояснити технологічний процес математичними метода-
ми та довели, що людський капітал та інновації значно підвищують продуктивність пра-
ці. Ендогенна теорія зростання значно розвинулась у 1994 році, коли М. Спігель та 
Дж. Бенхабіб дослідили, що людський капітал не є детермінантою технології, а є функці-
єю технології виробництва [25, с. 172]. Окремо варто зазначити моделі Ф. Агійона (1990) 
та П. Хоувітта (1992), які пояснюють економічне зростання науково-технічним прогре-
сом та зростання зайнятості в секторі конструкторських розробок через трансмісію тех-
нологічних інновацій та конкуренції [1, с. 19]. Існує також узагальнююча теорія економі-
чного зростання О. Галора, яка доповнює теорію ендогенного зростання та узгоджує 
процес розвитку. Ці моделі найкраще ілюструють концептуальний підхід Й. Шумпетера, 
який пояснює формат «зростання» кількісними змінами, а «розвиток» – якісними.  

Одним із мейнстримів сучасної економічної теорії є новокейнсіанська модель, яка є 
більш динамічною в порівнянні з неокейнсіанською. Новий кейнсіанський підхід пе-
редбачає більший ефект від використання інструментів фіскальної та монетарної полі-
тики для досягнення макроекономічної стабілізації. Новокейнсіанці вважають, що мо-
нетарна політика має значний вплив на інфляцію та економічне зростання. 
Новокейнсіанські економічні моделі розглядають економічні процеси в динаміці та на 
цій основі пропонують сформувати оптимальну економічну політику з активним вико-
ристанням однієї з її складових – таргетування інфляції [2, с. 95]. 

Представники теорії економічного зростання С. Брю та М. Макконел пояснюють 
економічне зростання часом виробничих можливостей та ефективністю економічної 
політики, що дозволить збільшити обсяг ВВП [10, с. 28]. Вони визначили залежність 
економічного зростання від чинників пропозиції за матеріальною ознакою, які сприя-
ють розширенню виробництва. 

Розвиток теорій економічного зростання зумовив різноманіття та багатогранність 
тлумачення поняття «економічне зростання». Важливо в цьому контексті розглянути 
дефініції поняття «економічне зростання». Огляд трактувань сутності поняття «еконо-
мічного зростання» в науковій літературі відображено в табл. 1. 

Таблиця 1 
Огляд трактувань сутності поняття «економічне зростання» 

Трактування Автор, джерело 
1 2 

Економічне зростання – це процес формування приросту фізичного обсягу національного 
чи світового продукту в його оптимальній натурально-речовій структурі. Процес ство-
рення приросту реального ВВП у будь-яких масштабних господарських системах. 

Салийчук В. Ф. 
[17, с. 65] 

Економічне зростання – це процес, що складається з окремих взаємодій, у результаті 
яких економічна матерія надходить у національну економіку та передається від однієї 
її частини до іншої. 

Кузнець С. 
[27, с. 11] 
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Закінчення табл. 1 
1 2 

Економічне зростання – це процес кількісно-якісних зрушень у межах технологічного 
способу виробництва, зумовлених відповідними суперечностями та чинниками і який 
виражається у збільшенні обсягів суспільного виробництва. 

Мочерний С. В. 
[9, с. 28] 

Економічне зростання – довгострокове збільшення обсягів виробництва з метою все-
бічного задоволення потреб населення, яке відбувається за умов розширеного відтво-
рення, забезпеченого за рахунок покращення якості його факторів, технологічного 
оновлення, всебічного розвитку особистості та раціонального природокористування, і 
обов’язково супроводжується поліпшенням якісних ознак. 

Хоменко Я. В. 
[21, c. 494] 

Термін «економічне зростання» належить до збільшення (або зростання) конкретних по-
казників, таких як національний дохід, валовий внутрішній продукт (ВВП) або дохід на 
душу населення. Зростання ВВП економісти характеризують як економічне зростання. 

Пилип’юк Я. В. 
[13, с. 110] 

Економічне зростання – це довготермінова тенденція збільшення обсягів сукупного 
виробництва, яке відбувається в умовах структурної перебудови економіки відповід-
но до нормативних вимог соціального та технологічного прогресу, а також підвищен-
ня ефективності відтворювальних процесів. 

Піхняк Т. А., 
Вінідіктова І. С., 

Кабаці Б. І.  
[14, с. 135] 

Економічне зростання – це один з аспектів процесу економічного розвитку. Сен А. 
[31, с. 745] 

Економічне зростання - це феномен збільшення величини ВВП, ВНД та інших альте-
рнативних показників, який демонструє збільшення здатності економічної системи 
виробляти товари та послуги порівняно з одним періодом часу щодо іншого, відо-
бражаючи лише одну з граней економічного розвитку. 

Бобух І. М. 
[10, с. 11-12] 

Економічне зростання – це базова складова економічного розвитку, яка проявляється 
у динаміці якісних та кількісних показників під впливом екзогенних та ендогенних 
факторів економічного, організаційного, структурного, інституціонального характе-
ру, які тісно пов’язані з державним регулюванням, та характеризує процес певних 
змін у макроекономічній системі та ефективності суспільного виробництва. 

Глуха Г. Я. 
[3, с. 37] 

Економічне зростання – це збільшення потенційного ВВП або випуску країни, що 
настає тоді, коли границі виробничих можливостей розширюються. 

Самуельсон П. 
[18] 

Економічне зростання виступає важливою умовою розвитку, адже, з одного боку, 
пов’язане з позитивною динамікою зміни абсолютних та відносних показників реаль-
ного ВВП (на душу населення), а з іншого – з формуванням економічних, соціальних 
та природних умов для забезпечення якісних змін рівня та якості життя населення. 

Семків Л. Є. 
[19, с. 67] 

Економічне зростання є показником результативності функціонування національної 
економіки, одним з найважливіших завдань сталого розвитку і підвищення рівня 
життя населення, а дослідження його сутності має значний еволюційний шлях. Еко-
номічне зростання, з одного боку, пов’язане з позитивною динамікою реального об-
сягу виробництва, а з іншого – з удосконаленням технолого-економічних і соціальних 
аспектів розвитку суспільства. Воно виражається в збільшенні реального ВВП і відо-
бражається статистичним показником – річним темпом росту ВВП у відсотках. 

Загорський В. С. 
[5, с. 10,12] 

Джерело: сформовано авторкою. 

Еволюція теорій економічного зростання – це поступова засаднича відповідь еконо-
мічної теорії на обмеженість ресурсів та виклики довкілля, що впливає на адаптацію різ-
них підходів до інноваційних змін. Як видно з табл. 1, тлумачення поняття «економічне 
зростання» не має єдиного визначення та оперує різними показниками (від абсолютних 
до абстрактних). Економічне зростання – це, по суті, основна макроекономічна мета, до-
сягнення якої стимулює економічну систему до зростання національного доходу на оди-
ницю населення з одночасним підвищенням рівня добробуту. Одні вважають, що еконо-
мічне зростання – це приріст валового внутрішнього продукту (далі – ВВП) та інших 
показників, інші – динаміка якісних характеристик економіки. Таке різноманіття підходів 
зумовлено різними концептуальними засадами розуміння економічного зростання. У на-
уковій літературі відображені спроби уніфікувати ці підходи. Так, Г. Я. Глуха виділяє три 
основні підходи до визначення поняття «економічне зростання» (рис. 1). 
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Рис. 1. Підходи до визначення поняття «економічне зростання» 

Джерело: згруповано авторкою з використанням [3, с. 35-36]. 

Підхід «зміни абсолютних кількісних показників» характеризується зміною ВВП, 
національного доходу, обсягів міжнародних резервів чи національного багатства. 

Підхід «зміни відносних кількісних показників» розглядає показники ВВП на душу 
населення, обсяг споживання на душу населення, дохід на душу населення. 

Підхід «зміни якісних показників» формується на показниках рівня освіти населен-
ня, галузевої структури економіки, стану екологічного середовища, соціальної справед-
ливості, політичної стабільності та інших чинників якості життя населення. 

Проте такий підхід до визначення поняття економічного розвитку «розмиває» межу 
між економічним зростанням та економічним розвитком через включення зміни якіс-
них показників. 

З огляду на вищезазначене «економічне зростання» можна визначити як пріорите-
тну мету держави, яка проявляється у зростанні ВВП та інших альтернативних по-
казників розвитку економічної системи, що забезпечує підвищення якості життя на-
селення в процесі суспільного відтворення. Таке визначення робить акцент на 
позитивній зміні кількісних показників та його вплив на зміну якісних показників як по-
хідної від основного процесу. При цьому враховано той факт, що оцінка зміни якісних 
показників має суб’єктивний характер.  

Отже, економічне зростання пов’язується з кількісною зміною обсягу виробництва і 
споживання валового внутрішнього продукту, а з погляду класичної економічної теорії 
економічне зростання є найважливішою складовою частиною розвитку держави. Сьогод-
ні точаться наукові дискусії щодо відповідності показника ВВП економічному зростан-
ню. Однак на практиці, коли йдеться про економічне зростання, то мається на увазі саме 
кількісна зміна ВВП на душу населення. Тому можна вважати, що сучасна концепція 
економічного зростання тісно пов’язана з кількісним виміром макроекономічних показ-
ників, таких як ВВП, національний дохід, похідні показники, альтернативні показники.  

Економічне зростання може бути позитивним та негативним. Коли обсяг реального 
ВВП в поточному періоді перевищує його рівень у базовому періоді, то таке зростання 
є позитивним. Інакше його можна характеризувати як негативне [11]. 

При розробці чи вдосконаленні трактування поняття «економічне зростання» потрі-
бно здійснювати пошук системи принципів дослідження цього явища чи процесу. 
За допомогою методів наукового аналізу такого процесу можна виділити такі головні 
принципи:  

- принцип єдності ознак (загальних та специфічних) у межах країни [19, с. 67]; 
- принцип макроекономічного підходу (економіка країни, економіка регіону, еконо-

мічний союз, світова економіка); 

Підходи до визначення поняття «економічне зростання»

зміна абсолютних 
кількісних показників

зміна відносних кількісних 
показників зміна якісних показників
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- принцип обов’язковості виділення об’єктів економічної діяльності; 
- принцип збалансування кількісних та якісних ознак макропроцесів [12, с. 71]; 
- принцип визначення основних внутрішніх та зовнішніх чинників впливу; 
- принцип визначення системи показників для можливості порівняння різних регіо-

нів чи країн [3, с. 37]; 
- принцип розмежування економічної динаміки зростання, розвитку, прогресу, 

збільшення виробництва та суспільного відтворення; 
- принцип врахування умов (економічних, соціальних, культурних, історичних) 

[22, с. 194]; 
- принцип активізації інвестиційного потенціалу [16]; 
- принцип «rent-seeking behavior» (реального функціонування економіки з інститу-

ційними провалами та якісними змінами структури) [4]; 
- принцип цілісності, системності, ієрархічності та структурності [20, с. 51]. 
Розмежування економічної динаміки дає можливість виділити економічне зростання 

як її різновид із певними специфічними ознаками (рис. 2).  

 
Рис. 2. Специфічні ознаки економічного зростання 

Джерело: сформовано автором з використанням [27, с. 32]. 

Проблема економічного зростання є досить широкою та багатогранною. 
В. С. Загорський у монографії «Концептуальні основи формування системи управління ста-
лим розвитком еколого-економічних систем» виділяє три форми економічного зростання: 

- стійке зростання, яке характеризується ринковим та збалансованим накопиченням 
активів, наявністю значних субвенцій та гарантій на захист природних ресурсів, розви-
тком освіти та системи охорони здоров’я; 

- нестійке зростання – характеризується зниженням темпів зростання, що переходить у 
процес стагнації, однак можуть бути сплески коротких періодів швидкого зростання;  

- спотворене зростання, яке досягається завдяки субсидуванню фізичного капіталу 
та погіршенню якості природних ресурсів [5, с. 22]. 

Найбільш поширеною класифікацією типів економічного зростання є його поділ за 
способами нарощування виробництва та якісного відновлення процесів розширеного 
відтворення (рис. 3). 

Ознаки економічного зростання

масштаб сфери 
виникнення

відтворювальний 
процес збільшення ВВП рушій: виробництво  

товару
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Рис. 3. Типи економічного зростання 

Джерело: сформовано авторкою з використанням [15, с. 228]. 

Екстенсивний тип економічного зростання передбачає нарощування виробництва 
товарів та послуг за рахунок збільшення чисельності робочої сили, інвестицій та інших 
ресурсів при незмінній продуктивності праці. Інтенсивний тип економічного зростання 
передбачає нарощування виробництва товарів та послуг за рахунок підвищення проду-
ктивності праці, покращення організації діяльності та зростання ефективності викорис-
тання ресурсів. Змішане зростання (всебічна інтенсифікація та екстенсифікація) – це 
якісне відновлення всього процесу розширеного відтворення. 

Також виділяють інші типи економічного зростання: 
- рівномірне зростання розвинених країн; 
- відсутність економічного зростання; 
- «економічне диво»; 
- «економічна трагедія» [10, с. 13]; 
- трансформаційний (фактори виробництва перетворюються у продукт); 
- трансакційний (інституційно-організовані зв’язки із соціальною функцією) [19, с. 67]. 
Узагальнюючи підходи різних концепцій економічного зростання, можна виділити 

значну кількість чинників із різним вагомим впливом у часовому просторі. Так, одні 
дослідники акцентують увагу на фундаментальних детермінантах, а інші – оцінюють 
зовнішні та внутрішні тощо.  

Чинники економічного зростання в науковій літературі мають різні трактування: 
- детермінанти економічної динаміки [24]; 
- елементи потенціалу зростання ВВП та інших макроекономічних показників; 
- елементи виробництва, які мають забезпечувати зростання ВВП; 
- умови приросту ВВП; 
- джерела економічного зростання; 
- реальні ресурси процесу виробництва; 
- процеси та явища, які визначають масштаб економічного зростання [28, с. 28-31]. 

Типи економічного зростання
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Д. Родрік у праці «У пошуках процвітання: аналітичні наративи економічного зрос-
тання» (2003) наводить один із варіантів узагальнюючої структури чинників впливу на 
економічне зростання. На його думку, чинники зростання можна поділити на безпосе-
редні та фундаментальні чинники: 

- безпосередні чинники (ті, що безпосередньо впливають на економічне зростання): 
зростання продуктивності праці, накопичення людського та фізичного капіталу; 

- фундаментальні чинники (ті, що мають вирішальний вплив на темп економічного 
зростання та є засадами соціально-економічного розвитку держави): ендогенні (зовні-
шня торгівля та інститути) та екзогенні (географія) [29, с. 1-19]. 

Так, науковці Інституту економіки та прогнозування НАН України запропонували 
структурно-логічну модель оцінювання економічного зростання, де виділили такі дете-
рмінанти: природноресурсний капітал, людський капітал, основний капітал, структурна 
політика, промислова політика, інвестиційна політика та входження у глобальні лан-
цюжки доданої вартості, інноваційно-технологічна політика, інституційне забезпечення 
розвитку малого й середнього бізнесу, регіональна політика [10, с. 370-379]. 

У класичному варіанті економічне зростання формується під впливом попиту та 
пропозиції. До чинників пропозиції економічного зростання належать природні ресур-
си, трудові ресурси, капітал та нові технології. Чинники попиту формують економічне 
зростання через механізм сукупного попиту, використання наявних ресурсів та струк-
тури сукупних видатків. Для збільшення сукупного попиту необхідно забезпечувати 
повну зайнятість для дедалі більшої кількості ресурсів. Власне, чинник попиту прояв-
ляється через макроекономічну сферу. Він повинен забезпечувати певний рівень спо-
живання, який має відповідати наявним ресурсам. Для реалізації цього є такі інструме-
нти, як відсоткова ставка, податки та збори, цінова політика.  

Чинники попиту і пропозиції перебуває в постійному взаємозв’язку і змінюються 
під впливом механізмів розподілу ресурсів. Наприклад, повільні темпи інноваційного 
розвитку та зменшення обсягів інвестування можуть спричинити безробіття. Найкраще 
такий взаємозв’язок, ілюструє крива виробничих можливостей, яка пояснює можливос-
ті одночасного виробництва двох продуктів з урахуванням обмеження ресурсної бази. 
Тому виділяють третій чинник економічного зростання – чинник розподілу, який хара-
ктеризує розподіл природних, фінансових та трудових ресурсів країни таким чином, 
щоб сприяти приросту товарів та послуг, підвищення їхньої якості та вдосконалення 
виробничих потужностей [8, c. 123]. 

В. Нордхаус та П. Самуельсон визначають чинниками економічного зростання капі-
тал, природні та людські ресурси [18, с. 125].  

Дослідження процесу еволюції чинників економічного зростання та систематизації 
підходів дозволяє використати певні класифікаційні ознаки їх виокремлення: сфера ви-
никнення, спосіб впливу, походження, тип економічного зростання, напрям впливу, 
сфери прояву, термін дії, періодичність виникнення, місце створення щодо регіону чи 
країни, рівень охоплення, рівень регулювання, ступінь мінливості в межах свого типу 
[8, с. 123-125]. 

В. Ф. Салійчук виділяє три групи дослідження економічного зростання: 
1) аналіз методологічних питань теорії економічного зростання, зокрема розгляд по-

няттєвого апарату; 
2) аналіз практики економічного зростання в попередні історично-часові періоди; 
3) аналіз практики економічного зростання та розширеного відтворення в різних 

країнах [17, с. 58]. 
Такий підхід дав можливість сформувати принципово різні напрями дослідження та 

класифікувати концепції економічного зростання (табл. 2).  
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Таблиця 2 
Класифікація напрямів дослідження та концепцій економічного зростання  

за В. Ф. Салійчуком 
№ 
з/п 

Концепції економічного зростання 

НАПРЯМ ІДЕНТИФІКАЦІЇ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 
У ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ З ІНШИМИ МАКРОПРОЦЕСАМИ 

1 Тотожність економічного зростання та розширеного відтворення 
2 Тотожність економічного зростання та економічного розвитку 
3 Тотожність економічного зростання та економічної динаміки 
4 Тотожність економічного зростання та зростання виробництва 
5 Тотожність економічного зростання та економічного прогресу 
6 Тотожність економічного зростання та зростання ВВП на душу населення 

7 
Тотожність економічного зростання одночасно з розширеним відтворенням та економічною 
динамікою 

8 Економічне зростання як позитивна динаміка національного господарства 
НАПРЯМ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 

9 Економічне зростання як сукупність процесів трансформації ресурсів виробництва (В. Д. Камаєв) 

10 
Економічне зростання як процес формування приросту фізичного обсягу ВВП у його оптималь-
ній натурально-речовій структурі 

11 Економічне зростання як розширене відтворення ВВП (Б. Мінц) 
Джерело: сформовано авторкою з використанням [17, с. 59]. 

Напрям індивідуалізації вважається більш конструктивним з погляду дослідження 
економічного зростання як явища. Саме прибічники такого процесу пояснюють специ-
фіку економічного зростання як особливого макропроцесу. Так, у 80-х роках XX ст. 
В. Д. Камаєв запропонував концептуальний підхід дослідження економічного зростан-
ня, як явища, що виникає на стадії створення суспільного продукту та виробництва ма-
теріальних благ. У такому випадку економічне зростання можна характеризувати як 
економічну категорію. Свою увагу В. Д. Камаєв [6] при вивченні економічного зрос-
тання звертав увагу на проблему його якості.  

Висновки і пропозиції. Формування концепції економічного зростання перебуває у 
взаємозв’язку з категоріями економічного розвитку та економічної політики. Розгляд 
еволюції теорій економічного зростання показав адаптацію різних підходів до іннова-
ційних змін в економіці. Огляд трактувань суті поняття «економічного зростання» та 
спроб уніфікації підходів різних концептуальних засад у науковій літературі, дозволив 
визначити економічне зростання як пріоритетну мету держави, яка проявляється у 
зростанні ВВП та інших альтернативних показників розвитку економічної систе-
ми, що забезпечує підвищення якості життя населення в процесі суспільного відт-
ворення. Розмежування економічної динаміки дає можливість виділити економічне 
зростання як її різновид з певними специфічними ознаками масштабу сфери вини-
кнення, відтворювального процесу, зростання ВВП та рушія виробництва товарів. 
Узагальнення підходів різних концепцій економічного зростання дозволив виділити 
значну кількість чинників з різним вагомим впливом в часовому просторі, яких можна 
згрупувати у групи чинників попиту, пропозиції та розподілу.  

Вважаємо за доцільне при дослідженні поняття «економічне зростання» використо-
вувати принципи єдності ознак; макроекономічного підходу (економіка країни, еконо-
міка регіону, економічний союз, світова економіка); обов’язковості виділення об’єктів 
економічної діяльності; збалансування кількісних та якісних ознак макропроцесів; ви-
значення основних внутрішніх та зовнішніх чинників впливу; визначення системи по-
казників для можливості порівняння різних регіонів чи країн; розмежування економіч-
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ної динаміки зростання, розвитку, прогресу, росту виробництва та суспільного відтво-
рення; врахування умов (економічних, соціальних, культурних, історичних); активізації 
інвестиційного потенціалу; «rent-seeking behavior»; цілісності, системності, ієрархічно-
сті та структурності. 
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